

NOTICIERO GRANADINO

AÑO IX Número suelto, 5 céntimos Miércoles 6 de Noviembre de 1912 Número suelto, 5 céntimos NUMERO 3.007

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES		Mes	Semestre	Año
En Granada,	pesetas.	1.50	4.50	12
En el resto de España,		2.00	6.00	18
En el Extranjero,		2.50	7.50	24

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRÍA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES		1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
En las planas		1.00	0.75	0.50	0.25
En las columnas		1.50	1.00	0.75	0.50
En las esquinas		2.00	1.50	1.00	0.75

SITUACIÓN INSOSTENIBLE

A la compañía ferroviaria del Sur, le debe agradecer, sin duda, verse a diario en letras de molde, cuando no procura corregirse y constantemente la prensa tiene necesidad de denunciar los grandes abusos que comete.

Esa entidad, prototipo del desenfreno y la desfachatez, desatiende las quejas que se le dirigen relacionadas con el inservible material fijo y de tracción que utiliza y abusa del público descaradamente, perjudicando los intereses de la región.

Las autoridades tanto montan como la Compañía del Sur, no sabemos si también porque les gustan las letras de molde, o porque sus buenos deseos se estrellan ante las barreras infranqueables de la influencia omnívota.

Sabido es que el terrible don Valeriano Weyler pertenece al Consejo administrativo de la Compañía, y sabido es, igualmente, que al pequeño César, autor de *Mi mando en Cuba*, no hay quien se atreva a llevarle la contraria, bajo amenazas de tremebundas represalias...

Días pasados llamábamos la atención del gobernador civil, acerca del conflicto que se ciernen sobre la Compañía minera *The Alquífer*, la cual se verá obligada a paralizar los trabajos porque su homónima la ferroviaria del Sur, no acarrea el mineral estancado con motivo de la última huelga.

Ochocientos obreros quedarán sin pan, los cuales, llevando al hambre como portavoz, tal vez traspasen las fronteras de la prudencia y, como último recurso las de España, buscando en otras tierras la protección que en ésta se les niega.

Hoy es harina de otro costal la con que amasamos esta queja, cuyo número de orden se pierde en el infinito.

En las estaciones de Alamedilla-Guadahortuna y Pedro Martínez, se hallan amontonadas unas mil toneladas de remolacha (algunas desde el mes de Septiembre).

La compañía del Sur, valiéndose de fútiles pretextos, alegando inadmisibles razanamientos—cuando lo que ocurre es que carece de material móvil—demora el transporte de remolacha, lesionando gravemente los intereses de los agricultores de aquellos pueblos.

Esas mil toneladas de remolacha, apiladas en lugares inadecuados y desprovistos de los más elementales requisitos para la conservación, vanse pudriendo lentamente, hasta el extremo de constituir además de un grave perjuicio para los sagrados intereses del exportador, una amenaza contra la salud pública.

La compañía del Sur de España, repetimos una vez más y repetiremos cien veces todavía, no guarda consideraciones ni al comerciante, ni al exportador, ni a las autoridades.

Semejante situación es insostenible. Fijese en ello el gobernador civil de la provincia y dicte una providencia enérgica que contenga los desmanes de esa compañía ensorbecida porque cuenta con grandes influencias.

Málaga y Granada

Un político español, don Luis Armiñán, ha iniciado el proyecto para conseguir de los poderes públicos un cargo que, en armonía con las aptitudes del genial literato Arturo Reyes, le permita atender las exigencias de su modestísima vida. Nos encanta la idea, y la aplaudimos, a cambio, naturalmente, de un trabajo, (que hacen bien en buscar para el poeta) pues no es él de condición de admitir pensiones de vagancia que tal vez otros mendigarían desaprensivos.

Poco tiempo hace—en las fiestas del pasado Agosto—Málaga rindió pública admiración al poeta que nos nombramos y a otros poetas igualmente malagueños: Salvador Rueda y Ricardo León entre ellos. No enorgullecen ver las caricias de la madre ciudad a los hijos que con su talento la llenan de laureles? ¡Inicita envidia tener por cuna, ciudad que así sabe exhibir al mundo los genios que medita!

Atendamos a otro orden de cosas menos admirable, y vemos iguales mimos idénticos halagos, Málaga selecciona un torero, un tumba carnes, que no es—aunque se empeñen algunos españoles—la encarnación del genio; y Málaga dice, presente ayer un Rafael Gómez, hoy un Paco Madrid, a los que muestra en triunfo a las demás provincias, y a los que da una protección (público es como) con la cual consiguen estrafalarios en honores, a las primeras plazas de España. ¡Son las andaderas de la madre cariñosa! y todos debemos aplaudir a la que tales sentimientos demuestra.

Algunas veces, aquí en Granada donde escribo, he hablado de estos afectos de otras provincias y me contestaron: ¡ah!... ¡Andalucía!... ¡Andalucía!...

preguntaba; mirad la respuesta en mis anteriores líneas.

No soy de Granada, aunque por vivir en ella desde niño, la adoro con fervor, y por aquello precisamente puedo hablar de lo granadino con entera imparcialidad; y pregunto: ¿hace Granada por sus hijos todo lo que como madre debería? ¿o se apuñalan aquí los hermanos escupiendo las carnes con sus desprecios y rebajamientos?

¡Cuántos granadinos podrían figurar, en un hueco que en estas líneas dejara, para los nombres de prestigiosos pensadores y artistas de todas clases!...

Aquí, rara vez surge un público homenaje a un maestro Vila, y al celebrarse, parece que rehuyen el abrazo, que en tales momentos deben formar, el pueblo y las clases poderosas.

Quien de Granada destella, tuvo que nacer aquí, vivir otro pueblo, y desde allí, evocar unas veces con dolor y otras con ira, la tierra que atesoró sus carinos. Temen la vuelta, y si lo hacen, llegan, para encerrar bajo estas sombras de indiferencia aquellos esplendores. ¡Es así cierto, artistas y artífices que ayudásteis a encumbrar el nombre de Granada?

Vamos a otro orden de cosas.

¿Conoces, lector, algún caso, en otra ciudad, de que un hombre haya llegado a ceder parte de la piel de su cuerpo para salvar el de otro semejante? No es cierto que tal sacrificio de caridad tal ha emocionado y hecho meditar sobre este sentimiento? Pues esas u otras abnegaciones las hemos conocido porque hubo unos paisanos para aplaudirlas, para cantarlas, y llegó a vosotros en himno de fraternidad hechizado de la divina poesía del entusiasmo.

Ante algún caso, como el especial que indico, hasta se otorgan cruces que pidieron los políticos del país del abnegado.

En cambio tú, lector granadino ¿qué casos conoces en Granada de actos semejantes? y se presentan, indudable; y a veces la prensa le dedica algunas líneas; pero ellas pasan ante el indiferentismo de la gran masa, igual que ante los ojos de los caudillos de la administración; ¿por qué?

No hace aún dos meses que en Salobreña un médico, granadino él, hijo de esta gloriosa facultad de Medicina, joven y... no titular, salvó la vida de un niño por un injerto de piel que él... no cedió, no, ese era el sacrificio más grande conocido, sino que en su cuarto de operaciones, sin que de ello conociera ni su familia, arrancó con su mano trozos de piel de su mismo cuerpo; que habían de dar la vida a un moribundo; y atendió al operado, mientras descubierto su misma sangre que corría por sus ropas. El enfermo miserable y sus padres pobres, solo pudieron dar bendiciones al médico rural, que en silencio gozaba por su sacrificio y callado ocultaba hoy las cicatrices de vida que el mismo promovió con su escalpelo.

Naturalmente, que de ocurrir el caso, no en el Norte, granadino, sino aquí en Andalucía, en Málaga por ejemplo, para ese médico habría ya un homenaje de reconocimiento y hasta una demanda de cruz de Beneficencia.

Pero aquí no; se piden y otorgan cruces para la vanidad y el finchamiento.

Benditas las provincias que como tú Málaga, honran a sus hijos, y admirables los hijos que como vosotros malagueños sabéis reconocer las glorias más o menos discutibles que vuestra tierra cría.

J. Beliver Cano.
Granada, Octubre 1912.

John S. Sargent

Al ocuparnos ayer de este ilustre pintor, se pasó una errata que por mucha discreción que tengan los lectores no habrán podido subsanar: se dijo hijo de "padres ancianos", donde se escribió "americanas"; dando esto lugar a que se le cambiase de nacionalidad.

NOTAS DE SPORT

Con las primeras brisas otoñales, ha despertado nuevamente la afición a los deportes, que tan hondas raíces van echando en esta tierra.

Los Clubs granadinos disponen sus programas para la próxima estación invernal, y sus socios, atentos siempre a la disciplina y en aras de su ascendido amor a los deportes, tratan de dar mayor realce a estas fiestas tan en boga, y que forman parte de la moderna educación física del hombre.

Listísima grande es, que al igual de otros Clubs extranjeros, los españoles, y muy particularmente los andaluces, no cuentan con medios para poder desenvolverse y constituir asociaciones cultivadoras de todos los deportes, clubs formados por grandes masas de jóvenes enamorados de estos recreos, o en otro caso sociedades aisladas que pudieran contar, bien con medios de vida propios, bien con la ayuda de alguna entidad, corporación o particular.

Y no es que falten ni entusiasmo, ni deseos de hacer, ni iniciativas; pero se estrellan ante el desamparo, ante la falta de protección.

La tarea de fundar y mantener una sociedad, árdua e improba en un prin-

cipio, con la ayuda de alguien daría al fin los resultados apetecidos.

Granada, hasta hace poco tenía olvidados los deportes. Ya parece que despierta de ese sueño en que yacía, y se dispone a ocupar un puesto de honor entre las provincias españolas que más se distinguen por su amor al sport.

La *Agrupación Alpinista*, simpática asociación cuya vida próspera débese al trabajo de unos cuantos abnegados, trabaja constantemente, organizando excursiones; entre las de este año merece citarse la última a la *Cueva de Pinar*, y tiene en proyecto otras varias. Los Clubs *Sierra Nevada* y *Sporting*, así como *Santofé Foot-Ball Club*, tienen en cartera el proyecto de *match* de *foot-ball* con disputa de premios.

Crónica de Modas

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR
Los terciopelos de lana. Terciopelos nuevos. Los abrigos.

La capa viciosa

Hablamos de los tejidos que la Moda nos tiene reservados para el próximo invierno. En los terciopelos de lana, que por decirlo así, siempre son de rigor, respecto a los trajes y abrigos, se puede decir que alcanzan una perfección que los hace indispensables desde el punto de vista de las draperías que requieren movimientos más y más ondulantes.

Porque para los trajes flexibles que se proyectan, los colores caoba, rojo ladrillo y herrumbres, tendrán gran boga, pero se supone que también se verán grises y de lana cruda muy oscuros.

Habrán algunos de estos terciopelos que posean bordes oscuros con listas o franjas muy vivas, o recíprocamente, lo que será muy original. También se habla de terciopelos nevados, cuyo efecto será obtenido por patrones blancos sembrados, y éstos parece que están destinados a obtener gran favor.

Otra novedad serán los terciopelos paillos, especie de otomano, que bajo tosa experiencia, será, no obstante, ligero y fresco, cuando su tejido, muy cuidado sea caliente, pero sin pesadez. Estos terciopelos se harán con motivos de flores o de hojas, o sencillamente diagonales.

Para las elegantes apañadas de lo original, hay una especie de tejido esponja, todo de seda, que, con dibujos estampados, tendrá, gracias a su flexibilidad, la apariencia de una tela arañada, a pesar de su solidez para no tener escalofríos.

Eso es todo, mis queridas lectoras, lo que puedo indicaros respecto a tejidos de invierno; son las primeras noticias que he podido obtener con certeza; pero ya tendré ocasión de volver a hablar de esto. Se supone, desde luego, que los mozaes, los lances y los brocados, siempre triunfarán para las toilettes de ceremonia y de noche; pero los brocados serán bordados según

de lluvia. Los paños ligeros reversibles y el tartan, son igualmente tejidos muy indicados para esa prenda.

Hablemos de los sombreros. Si la fantasía continúa reinando en el conjunto, es lo cierto que las verdaderas elegantes tienen predilección especial por las tocas de pieles.

Debo reconocer sin embargo, que las que prefieren un gusto menos severo, muestran preferencia por los sombreros de terciopelo peluche, levantados y adornados de flanco de paraíso.

Vizcondesa de Revilla
Paris, Octubre de 1912

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Ha regresado del balneario de Zújar, nuestro querido amigo el docto abogado don Vicente Almiró.

* Ha venido de Motril, el apoderado general de la casa Moré, de aquella ciudad, don Gerardo Murillo, quien saldrá mañana para Madrid y Guadalupe, acompañando a su hijo don Gerardo, el cual va a prepararse para su ingreso en la Escuela de Ingenieros militares.

* Ayer tuvimos el gusto de saludar al distinguido capitán del 1.º batallón don Luis López Velasco, completamente restablecido de las heridas que se produjo al caerse días pasados del caballo que montaba.

* Por hallarse indisputado ha regresado de la corte, sin esperar la calificación que le correspondía en las oposiciones para secretarías de Diputaciones provinciales, en cuyas oposiciones ha tomado parte con gran brillantez, el joven abogado don José Díaz García Palomares.

* Le deseamos olvido.

* Ha llegado a Granada don Luciano Navarro y Velasco, interventor militar de esta región.

* Ayer por la línea del Sur salió para Almería, el corredor del Banco de España don Andrés Lumberras.

* El joven estudiante vallisoletano del Magisterio, que el pasado curso estudió en nuestra capital, don Emiliano Pérez Sampedro, está haciendo una campaña en la prensa de Valladolid, denunciando las bellezas de Granada.

* El día 2 marcharon a Madrid, el inspirado poeta don Antonio Pérez Pintor y don José y don Rafael Yanguas Carrillo.

DINERO QUE NO PARECE

La sirvienta Belén Rodríguez Espinosa, que como saben nuestros lectores fue anteaer detenida por haber sustraído 350 pesetas en billetes del Banco de España, en el domicilio de sus amos los señores de Oribes, aprovechándose para ello de la momentánea ausencia de dichos señores, se negó a declarar al jefe de vigilancia Sr. Santos lo que hubiese hecho con la expresada cantidad, diciendo únicamente, a fuerza de interrogatorios, que la dejasen en paz puesto que los billetes sustraídos los había robado, echando los pedazos en el cajón de la basura.

Ordenó el señor Santos la incomunicación en uno de los calabozos de la je-

A manera de entrenamiento celebró el Sporting el pasado domingo un *match* de *foot-ball*, tomando parte los dos primeros teams.

Nada digno de mención hubo en esta jugada; sólo algunos pases buenos de Gómez, que se hará un buen delantero; una buena defensa de Tranco; Pérez, Oliver, Duque y Ferragutón, trabajaron, pero sin fruto; Teruel, muy bien en su puesto; de los demás, ninguno hizo nada.

En este Club se inaugurarán en breve las secciones de *lawn tennis* y *patines*, de cuya sección es presidente el joven *sportman* señor Duarte Salcedo, que lleva muy adelantados sus trabajos. La sección segunda (ciclismo) tiene el propósito de organizar una excursión para dentro de unos días.

Penalty

—Y gordas.
—Venga de ahí.
—Me lo impiden ciertos respetos que no puedo olvidar.
—Espera y saca mi curiosidad.
—Chitón y has a otra.

Los trabajos para reorganizar la Asociación de periodistas y escritores granadinos, prosiguen con gran entusiasmo. La comisión designada a los efectos de celebrar una gran función teatral a beneficio del Montepío periodístico, hizo ayer las gestiones encaminadas a tal fin, pudiendo asegurarse que cuenta para dicha función con la ayuda de elementos artísticos valiosísimos para que la *matinée* o velada resulte atrayente y esplendorosa.

Los periodistas están recibiendo multitud de ofrecimientos para la proyectada función.

El viernes próximo, a las ocho y media de la noche, se celebrará en el Centro Artístico una reunión, a la que se ruega asistan todos los periodistas y escritores granadinos para tratar definitivamente de la constitución de la Sociedad.

Hoy, a las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena la misa de *Requiem* anunciada en sufragio del alma del periodista don Emilio Luque y Mata. Se encarece la asistencia de todos los compañeros.

Concluidos todos los trabajos derivados de la Exposición de Arte Histórico, la Real Academia ha entregado por carta de pago número 209, a la Asociación de Caridad, la cantidad de mil trescientas dieciséis pesetas, como saldo de los ingresos y gastos de aquella que han importado, respectivamente, 2.964'25 y 1.648'25 pesetas, según cuenta y oficio remitidos al Ayuntamiento interesando se libren 435 pesetas para completar los ingresos recibidos para dicha Asociación.

Consultado el Excmo. señor gobernador civil de Alicante, resulta no ser cierto sea haya suicidado ningún granadino en dicha capital en estos últimos días.

La tal noticia ha sido una de tantas equivocaciones en que incurre a diario la información del *Heraldo de Granada*. Suponemos que tanto el presunto cadáver J. T. como su distinguida familia, le vivirá eternamente agradecidos por el responso que al finado dedicó.

¡¡¡Ni a los que el mismo mata, los respeta!!!

En la iglesia parroquial de Santa María Magdalena se celebró ayer, a las once de la mañana, un solemne funeral por el eterno descanso del alma del que fué Regidor de la propiedad de Granada, don Joaquín Guardiola y Cardente.

El templo lucía la magnífica iluminación eléctrica que en el mismo hay instalada, y se hallaba severamente adornado, destacándose en el centro un suntuoso catafalco rodeado de banderones.

Presidieron el duelo, el director espiritual del finado y párroco de Santa María Magdalena, don Enrique Bermúdez Alemán; el presidente de la Diputación provincial, don Miguel Aguilera Moreno; el decano del Colegio de Abogados, don Enrique Gímir Colón; el juez de instrucción del distrito del Sagrado, don Luis María Regife y Hidalgo, y don Miguel Sánchez Zurita, en representación de la familia del difunto.

Asistieron al acto multitud de personas de todas las clases sociales.

Terminado el funeral, tuvo lugar la conducción del cadáver del señor Guardiola y Cardente, al cementerio, figurando en el fúnebre cortejo multitud de coches de respeto y resultando el acto una imponente manifestación de duelo.

Reiteramos el testimonio de nuestro más profundo sentimiento a la afligida familia del finado.

Ayer falleció en esta ciudad el acreditado industrial don Juan Vilchez Atienza, dueño del café "El Comercio".

El finado gozaba de gran prestigio por su laboriosidad y honradez, habiendo causado su muerte general sentimiento.

Tuvo el señor Vilchez Atienza provechosas iniciativas que redundaron en bien de Granada. Fué un trabajador incansable, esposo amantísimo y sustenta del progreso del Comercio y la Industria de esta capital.

Nos asociamos al inmenso pesar que sige a su apreciable familia.

El vendedor de billetes de lotería Alfonso Rodríguez, se le ha extraviado en la Puerta Real seis décimos del billete número 7.365 correspondiente al sorteo que combinado con el de la lotería nacional celebrará en Diciembre el Ayuntamiento de Lorca.

Dicho vendedor, ruega a la persona que hubiese encontrado los décimos, se sirva devolverlos en la administración de loterías número 5, situada en la Puerta Real.

Elizir Collot.—Tomado, dispéptico.

Hallándose cazando anteaer en Guadahortuna, el vecino de dicho pueblo Felipe Padilla, de 18 años, soltero, se le disparó un tiro casualmente, produciéndole el proyectil una herida grave en el brazo derecho.

El médico del referido pueblo curó al lesionado y después lo trasladó al hospital de San Juan de Dios, donde ingresó ayer tarde.

Hoy le será amputado el brazo.

Para tener un par de chancos que duren, ejíjase la marca "Boston (Bay State Rubber Co)".

En el hospital de San Juan de Dios fué ayer curado Francisco Gómez, de 52 años, de contusiones en todo el cuerpo, que se produjo trabajando en la estación de los Andaluces.

Hay que repetir hasta la saciedad para que todo el mundo se entere que el *Epitafio* doctor Graus, es el más seguro de los remedios contra el artrismo, reuma, gota, ciática, neuralgias, mal de piedra, cálculos nefríticos, neurálgias, etcétera.

Por estandarizar en la vida pública, hallándose en estado de embriaguez, fué conducido ayer al arresto Rafael Pérez, de 33 años, *alcohólico*.

Ayer a las once y veinte minutos de la noche, se reunieron los maestros barberos de esta capital.

Apresaron las cuentas. Se entregaron ejemplares del reglamento a todos los socios.

Se acordó que en lo sucesivo no se admitan aprendices en las barberías.

La Junta directiva del Centro republicano del Salvador, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Trinidad Corvera;

Corvera; vicepresidentes, don Enrique Amigo y don José Ramos Carrión; secretario, don Manuel López; vice, don Luis Castillo Ferrer; tesoroero, don Juan Izquierdo Urendé; vocales, don Manuel Puertollano, don Diego Jaldó Gómez, don Miguel Castillo Ferrer, don Miguel Girela Illescas, don Cecilio Velasco Gómez y don Eduardo del Cuerpo Gutiérrez.

La junta directiva de la Juventud liberal conservadora, ha dirigido al jefe del partido don Antonio Maura, el siguiente telegrama:

Al confiar V. E. la dirección del partido conservador granadino, a don Manuel Rodríguez Acosta y González de la Cámara, hijo del que fué ejemplar ciudadano e inolvidable jefe, esta Juventud se complace en testimoniarle su más expresiva felicitación.

Luna, E. Hierro, Pareja, Moreno Agrela, Garrido, Tarifa, A. Hierro, Sánchez Puerta, Dávila, Márquez, marqués de la Isla, Caparrós, Acosta, Fernández Almagro, Martín y Moscoso.

NOTICIAS BREVES

Perdida.—Desde la placeta de la Cuna, pasando por la calle de Azacayas y Gran Vía, hasta el Banco Hispano-Americano, se ha extraviado un bolso de señora, cuya devolución se interesa, en esta administración (Luchambre, antes Estribo 8, 2.º). La persona que se lo hubiese encontrado y quiera devolverlo, puede quedarse con el metililo y billetes que contenía como legítimamente suyo, pues lo que se desea recuperar es el bolso y lo demás que solo tiene valor de afecto para su dueña.

Contra la anemia! Las jóvenes anémicas, las personas línticas, cloróticas, de colores pálidos, hallarán con el empleo del *Elizir Vital Quantin* una cura radical.

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro las siguientes personas:

José Paso, de un año, de esguince de la muñeca derecha; Manuel Pese, de 12 años, de contusión en la frente; Se las ocasionaron casualmente.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en esta Central de telefonos, Zújar 46, por no encontrarse los destinatarios:

Vuad de P. Antrás, Barcelona; Pablo Coche-ro, Mesones, Almería.

Anoche, a las siete, le fueron robadas a María García Alvarez, de su domicilio Damasqueros 16, 350 pesetas en monedas de plata.

Los ladrones aprovecharon un momento en que María se hallaba en la calle, para fracturar la puerta de la habitación y cometer el robo.

¡¡¡Górñense quien sean los autores, aunque se sospecha de un hermano de María y de un amigo de éste.

El estreñimiento ocasiona numerosas enfermedades. Combátase con los *Grains de Vah* laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Anoche pernoctaron en el Asilo nocturno, 30 indigentes.

Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer a los pobres 893 comidas.

Cementos.—Torres y López, véase su anuncio en 3.ª plana.

Al vendedor de billetes de lotería Alfonso Rodríguez, se le ha extraviado en la Puerta Real seis décimos del billete número 7.365 correspondiente al sorteo que combinado con el de la lotería nacional celebrará en Diciembre el Ayuntamiento de Lorca.

Dicho vendedor, ruega a la persona que hubiese encontrado los décimos, se sirva devolverlos en la administración de loterías número 5, situada en la Puerta Real.

Elizir Collot.—Tomado, dispéptico.

Hallándose cazando anteaer en Guadahortuna, el vecino de dicho pueblo Felipe Padilla, de 18 años, soltero, se le disparó un tiro casualmente, produciéndole el proyectil una herida grave en el brazo derecho.

El médico del referido pueblo curó al lesionado y después lo trasladó al hospital de San Juan de Dios, donde ingresó ayer tarde.

Hoy le será amputado el brazo.

Para tener un par de chancos que duren, ejíjase la marca "Boston (Bay State Rubber Co)".

En el hospital de San Juan de Dios fué ayer curado Francisco Gómez, de 52 años, de contusiones en todo el cuerpo, que se produjo trabajando en la estación de los Andaluces.

Hay que repetir hasta la saciedad para que todo el mundo se entere que el *Epitafio* doctor Graus, es el más seguro de los remedios contra el artrismo, reuma, gota, ciática, neuralgias, mal de piedra, cálculos nefríticos, neurálgias, etcétera.

Por estandarizar en la vida pública, hallándose en estado de embriaguez, fué conducido ayer al arresto Rafael Pérez, de 33 años, *alcohólico*.

Ayer a las once y veinte minutos de la noche, se reunieron los maestros barberos de esta capital.

Apresaron las cuentas. Se entregaron ejemplares del reglamento a todos los socios.

Se acordó que en lo sucesivo no se admitan aprendices en las barberías.

LOS PERIODISTAS

Los trabajos para reorganizar la Asociación de periodistas y escritores granadinos, prosiguen con gran entusiasmo. La comisión designada a los efectos de celebrar una gran función teatral a beneficio del Montepío periodístico, hizo ayer las gestiones encaminadas a tal fin, pudiendo asegurarse que cuenta para dicha función con la ayuda de elementos artísticos valiosísimos para que la *matinée* o velada resulte atrayente y esplendorosa.

Los periodistas están recibiendo multitud de ofrecimientos para la proyectada función.

El viernes próximo, a las ocho y media de la noche, se celebrará en el Centro Artístico una reunión, a la que se ruega asistan todos los periodistas y escritores granadinos para tratar definitivamente de la constitución de la Sociedad.

Real Academia de Bellas Artes

Concluidos todos los trabajos derivados de la Exposición de Arte Histórico, la Real Academia ha entregado por carta de pago número 209, a la Asociación de Caridad, la cantidad de mil trescientas dieciséis pesetas, como saldo de los ingresos y gastos de aquella que han importado, respectivamente, 2.964'25 y 1.648'25 pesetas, según cuenta y oficio remitidos al Ayuntamiento interesando se libren 435 pesetas para completar los ingresos recibidos para dicha Asociación.

Consultado el Excmo. señor gobernador civil de Alicante, resulta no ser cierto sea haya suicidado ningún granadino en dicha capital en estos últimos días.

La tal noticia ha sido una de tantas equivocaciones en que incurre a diario la información del *Heraldo de Granada*. Suponemos que tanto el presunto cadáver J. T. como su distinguida familia, le vivirá eternamente agradecidos por el responso que al finado dedicó.

¡¡¡Ni a los que el mismo mata, los respeta!!!

En la iglesia parroquial de Santa María Magdalena se celebró ayer, a las once de la mañana, un solemne funeral por el eterno descanso del alma del que fué Regidor de la propiedad de Granada, don Joaquín Guardiola y Cardente.

El templo lucía la magnífica iluminación eléctrica que en el mismo hay instalada, y se hallaba severamente adornado, destacándose en el centro un suntuoso catafalco rodeado de banderones.

Presidieron el duelo, el director espiritual del finado y párroco de Santa María Magdalena, don Enrique Bermúdez Alemán; el presidente de la Diputación provincial, don Miguel Aguilera Moreno; el decano del Colegio de Abogados, don Enrique Gímir Colón; el juez de instrucción del distrito del Sagrado, don Luis María Regife y Hidalgo, y don Miguel Sánchez Zurita, en representación de la familia del difunto.

Asistieron al acto multitud de personas de todas las clases sociales.

Terminado el funeral, tuvo lugar la conducción del cadáver del señor Guardiola y Cardente, al cementerio, figurando en el fúnebre cortejo multitud de coches de respeto y resultando el acto una imponente manifestación de duelo.

Reiteramos el testimonio de nuestro más profundo sentimiento a la afligida familia del finado.

Ayer falleció en esta ciudad el acreditado industrial don Juan Vilchez Atienza, dueño del café "El Comercio".

El finado gozaba de gran prestigio por su laboriosidad y honradez, habiendo causado su muerte general sentimiento.

Tuvo el señor Vilchez Atienza provechosas iniciativas que redundaron en bien de Granada. Fué un trabajador incansable, esposo amantísimo y sustenta del progreso del Comercio y la Industria de esta capital.

Nos asociamos al inmenso pesar que sige a su apreciable familia.

El vendedor de billetes de lotería Alfonso Rodríguez, se le ha extraviado en la Puerta Real seis décimos del billete número 7.365 correspondiente al sorteo que combinado con el de la lotería nacional celebrará en Diciembre el Ayuntamiento de Lorca.

Dicho vendedor, ruega a la persona que hubiese encontrado los décimos, se sirva devolverlos en la administración de loterías número 5, situada en la Puerta Real.

Elizir Collot.—Tomado, dispéptico.

Hallándose cazando anteaer en Guadahortuna, el vecino de dicho pueblo Felipe Padilla, de 18 años, soltero, se le disparó un tiro casualmente, produciéndole el proyectil una herida grave en el brazo derecho.

El médico del referido pueblo curó al lesionado y después lo trasladó al hospital de San Juan de Dios, donde ingresó ayer tarde.

Hoy le será amputado el brazo.

Para tener un par de chancos que duren, ejíjase la marca "Boston (Bay State Rubber Co)".

En el hospital de San Juan de Dios fué ayer curado Francisco Gómez, de 52 años, de contusiones en todo el cuerpo, que se produjo trabajando en la estación de los Andaluces.

Hay que repetir hasta la saciedad para que todo el mundo se entere que el *Epitafio* doctor Graus, es el más seguro de los remedios contra el artrismo, reuma, gota, ciática, neuralgias, mal de piedra, cálculos nefríticos, neurálgias, etcétera.

Por estandarizar en la vida pública, hallándose en estado de embriaguez, fué conducido ayer al arresto Rafael Pérez, de 33 años, *alcohólico*.

Ayer a las once y veinte minutos de la noche, se reunieron los maestros barberos de esta capital.

Apresaron las cuentas. Se entregaron ejemplares del reglamento a todos los socios.

Se acordó que en lo sucesivo no se admitan aprendices en las barberías.

La Junta directiva del Centro republicano del Salvador, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Trinidad Corvera;

Corvera; vicepresidentes, don Enrique Amigo y don José Ramos Carrión; secretario, don Manuel López; vice, don Luis Castillo Ferrer; tesoroero, don Juan Izquierdo Urendé; vocales, don Manuel Puertollano, don Diego Jaldó Gómez, don Miguel Castillo Ferrer, don Miguel Girela Illescas, don Cecilio Velasco Gómez y don Eduardo del Cuerpo Gutiérrez.

NOTICIAS BREVES

Perdida.—Desde la placeta de la Cuna, pasando por la calle de Azacayas y Gran Vía, hasta el Banco Hispano-Americano, se ha extraviado un bolso de señora, cuya devolución se interesa, en esta administración (Luchambre, antes Estribo 8, 2.º). La persona que se lo hubiese encontrado y quiera devolverlo, puede quedarse con el metililo y billetes que contenía como legítimamente suyo, pues lo que se desea recuperar es el bolso y lo demás que solo tiene valor de afecto para su dueña.

Contra la anemia! Las jóvenes anémicas, las personas línticas, cloróticas, de colores pálidos, hallarán con el empleo del *Elizir Vital Quantin* una cura radical.

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro las siguientes personas:

José Paso, de un año, de esguince de la muñeca derecha; Manuel Pese, de 12 años, de contusión en la frente; Se las ocasionaron casualmente.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en esta Central de telefonos, Zújar 46, por no encontrarse los destinatarios:

Vuad de P. Antrás, Barcelona; Pablo Coche-ro, Mesones, Almería.

Anoche, a las siete, le fueron robadas a María García Alvarez, de su domicilio Damasqueros 16, 350 pesetas en monedas de plata.

Los ladrones aprovecharon un momento en que María se hallaba en la calle, para fracturar la puerta de la habitación y cometer el robo.

¡¡¡Górñense quien sean los autores, aunque se sospecha de un hermano de María y de un amigo de éste.

El estreñimiento ocasiona numerosas enfermedades. Combátase con los *Grains de Vah* laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Anoche pernoctaron en el Asilo nocturno, 30 indigentes.

Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer a los pobres 893 comidas.

Cementos.—Torres y López, véase su anuncio en 3.ª plana.

Al vendedor de billetes de lotería Alfonso Rodríguez, se le ha extraviado en la Puerta Real seis décimos del billete número 7.365 correspondiente al sorteo que combinado con el de la lotería nacional celebrará en Diciembre el Ayuntamiento de Lorca.

Dicho vendedor, ruega a la persona que hubiese encontrado los décimos, se sirva devolverlos en la administración de loterías número 5, situada en la Puerta Real.

Elizir Collot.—Tomado, dispéptico.

Hallándose cazando anteaer en Guadahortuna, el vecino de dicho pueblo Felipe Padilla, de 18 años, soltero, se le disparó un tiro casualmente, produciéndole el proyectil una herida grave en el brazo derecho.

El médico del referido pueblo curó al lesionado y después lo trasladó al hospital de San Juan de Dios, donde ingresó ayer tarde.

Hoy le será amputado el brazo.

Para tener un par de chancos que duren, ejíjase la marca "Boston (Bay State Rubber Co)".

En el hospital de San Juan de Dios fué ayer curado Francisco Gómez, de 52 años, de contusiones en todo el cuerpo, que se produjo trabajando en la estación de los Andaluces.

Hay que repetir hasta la saciedad para que todo el mundo se entere que el *Epitafio* doctor Graus, es el más seguro de los remedios contra el artrismo, reuma, gota, ciática, neuralgias, mal de piedra, cálculos nefríticos, neurálgias, etcétera.

Por estandarizar en la vida pública, hallándose en estado de embriaguez, fué conducido ayer al arresto Rafael Pérez, de 33 años, *alcohólico*.

Ayer a las once y veinte minutos de la noche, se reunieron los maestros barberos de esta capital.

Apresaron las cuentas. Se entregaron ejemplares del reglamento a todos los socios.

Se acordó que en lo sucesivo no se admitan aprendices en las barberías.

La Junta directiva del Centro republicano del Salvador, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Trinidad Corvera;

Corvera; vicepresidentes, don Enrique Amigo y don José Ramos Carrión; secretario, don Manuel López; vice, don Luis Castillo Ferrer; tesoroero, don Juan Izquierdo Urendé; vocales, don Manuel Puertollano, don Diego Jaldó Gómez, don Miguel Castillo Ferrer, don Miguel Girela Illescas, don Cecilio Velasco Gómez y don Eduardo del Cuerpo Gutiérrez.

NOTICIAS BREVES

Perdida.—Desde la placeta de la Cuna, pasando por la calle de Azacayas y Gran Vía, hasta el Banco Hispano-Americano, se ha extraviado un bolso de señora, cuya devolución se interesa, en esta administración (Luchambre, antes Estribo 8, 2.º). La persona que se lo hubiese encontrado y quiera devolverlo, puede quedarse con el metililo y billetes que contenía como legítimamente suyo, pues lo que se desea recuperar es el bolso y lo demás que solo tiene valor de afecto para su dueña.

Contra la anemia! Las jóvenes anémicas, las personas línticas, cloróticas, de colores pálidos, hallarán con el empleo del *Elizir Vital Quantin* una cura radical.

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro las siguientes personas:

José Paso, de un año, de esguince de la muñeca derecha; Manuel Pese, de 12 años, de contusión en la frente; Se las ocasionaron casualmente.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en esta Central de telefonos, Zújar 46, por no encontrarse los destinatarios:

Vuad de P. Antrás, Barcelona; Pablo Coche-ro, Mesones, Almería.

Anoche, a las siete, le fueron robadas a María García Alvarez, de su domicilio Damasqueros 1

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL EN MADRID

La política

Firma regia
Madrid 15.—S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos:
De Gobernación:
Aceptando la dimisión del oficial primero del ministerio y nombrando para sustituirle a don Rafael Comenge, actual gobernador de Málaga.
Admitiendo la dimisión del gobernador de Teruel.
Nombrando gobernador de Málaga a don Agustín Laserna.
Idem ídem de Baleares a don Mariano de la Vega Jaelán.
Idem ídem de Badajoz a don Dionisio Alonso Martínez.
Idem ídem de Teruel a don Juan Balmaseda.

Canalejas
Madrid 15.—El señor Canalejas ha pasado la mañana en diferentes ministerios, conversando con los ministros acerca de los presupuestos de cada departamento.
También conferenció con el señor Montero Ríos, cuya entrevista fue breve y cordial.

Por ahora—dijo el jefe del Gobierno—nada tenemos que tratar. Ya veremos cuando regresen el señor Rodríguez y la comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley relativo a las mancomunidades se reúna y dicamine.
Respecto a las operaciones navales que se realizan en las costas marroquíes, dijo el señor Canalejas que se trata de maniobras y ejercicios de cañón que no deben alarmar a nadie.

El residente general en Marruecos. La división del ministerio de Fomento
Madrid 15.—En cuanto se apruebe el tratado franco español, se publicará un decreto relativo al residente general, el que será nombrado por el ministerio de Estado y no tendrá determinado carácter civil o militar. No obstante, el primer residente será una elevada personalidad del ejército.

La residencia general de España se establecerá en Tetuán.
Se asegura que el señor Pedregal formulará un voto particular al presupuesto de Fomento proponiendo la división de dicho ministerio en dos: uno de los cuales se llamará de Fomento y Trabajo y el otro de Comunicaciones.

Este comprenderá los servicios de Correos, Telégrafos, caminos, canales y puentes, ferrocarriles, etc.

Las Cortes
SENADO
Sesión del día 5 de Octubre de 1912
Madrid 14.—A las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde, el señor López Muñoz declara abierta la sesión en el Senado.

En el banco azul toman asiento los ministros de Gobernación, Guerra y Hacienda.
Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas
El señor Sánchez-Toca pide que se mejore el sueldo del personal subalterno de Instrucción pública y del profesorado de segunda enseñanza.
También pide que se envíen guardias de seguridad a Cáceres.
El ministro de la Gobernación ofrece complacerle.
El ministro de Hacienda contesta a la pregunta que hizo ayer el señor Díaz Moreu, y defiende el programa de las oposiciones a Aduanas.
El señor Díaz Moreu combate dicho programa.

El señor Montes Sierra pide que se devuelvan a los militares las cantidades cobradas por concepto del impuesto sobre el inquilinato.
El ministro de la Gobernación ofrece estudiar el asunto.

El presupuesto de Guerra
El general Linares consume el tercer turno en contra, combatiendo la supresión del Estado Mayor Central del Ejército, y solicitando que se introduzcan economías en el personal.
El ministro de Hacienda habla para contestar alusiones, defendiendo la ley de contabilidad.

Interviene el ministro de la Guerra, haciendo el resumen de la discusión de la totalidad.
Se suspende este debate.
Comienza a discutirse la exención de los derechos arancelarios del maíz.
El señor Belmonte la combate.
Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO
Sesión del día 5 de Noviembre de 1912
Madrid 15.—A las tres y veinte minutos de la tarde, el conde de Romanones abre la sesión en el Congreso.
Toman asiento en el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia y Fomento.
Se da lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Ruegos y preguntas
El señor Giner de los Ríos vuelve a ocuparse del pleito de los ingenieros industriales e invita a la Cámara a que obligue al ministro de Fomento a resolver este asunto.
Si se tratara de sesenta mil protestantes como los ferroviarios—dice—entonces retrocedería el ministro con sus gallardías.
Expone su creencia de que hacen bien los alumnos de ingenieros industriales en ir a la huelga, porque se les ha engañado.
El ministro de Fomento: ¿Quién los ha engañado?
El señor Giner de los Ríos: Su Señoría, que me ofreció resolver el pleito antes de cerrarse las Cortes.
El ministro de Fomento: Si entraban en la normalidad.
El señor Giner de los Ríos: Se han vuelto a salir de la normalidad, porque se cansaron de esperar la solución del asunto.
El ministro de Fomento: S. S. se excusa en la palabra y en el concepto.
El señor Giner de los Ríos: Si me hubiera excusado, la Presidencia me hubiera llamado la atención.
El ministro de Fomento: Puede no haberle oído.
El presidente de la Cámara: Sí, Señoría he hablado.
El señor Giner de los Ríos censura las bravatas del señor Alba, diciendo que los padres de los alumnos de ingenieros industriales, aconsejan a éstos que no acudan a las clases mientras no se resuelva el pleito.
(El conde de Romanones abandona la Presidencia de la Cámara, sentándose junto a la cancilla y hablando en tonos disquisitivos. El señor Aura Boronat ocupa la Presidencia.)
Interviene el señor Piñá insistiendo en sus afirmaciones de ayer.
Por último, pide al señor Villanueva que concretar una declaración sobre sus últimos propósitos respecto al asunto que se discute.
El ministro de Fomento lamenta la forma en que se le interpela, diciendo que su misión es procurar la paz.
Cree llegada la hora de discutir ampliamente el pleito de los ingenieros industriales y emplaza a todos para que lo hagan.
Lee las disposiciones porque se rigen los ingenieros industriales, para deducir que no se les ha arrebatado atribuciones.
El señor Piñá: A otros ingenieros del ejército y la marina se les han concedido ciertas facultades.
El ministro de Fomento: ¿Por qué no se dirigen S. S. para protestar a los ministros de Guerra y Marina?
Varios diputados: Ya lo haremos.
El ministro de Fomento: ¿A que no?
Varios diputados: ¿Por qué no? (Murmuros y campanillazos de la presidencia.)
El ministro de Fomento: Yo me separo que.

No juzga necesario crear una nueva inspección industrial, como pretenden los ingenieros protestantes, y termina diciendo que no resolverá la cuestión mientras, como ministro, no se encuentre en condiciones de dignidad para hacerlo.
(El conde de Romanones sigue sentado en una silla, conversando con el señor Canalejas y algunos diputados.)
El ministro de Instrucción pública manifiesta que no le harán cambiar de actitud las algaracas de los escolares.
(Entra en el salón el señor Moret, conversando separadamente con el conde de Romanones.)
El señor Zulueta dice que si el Gobierno mantiene su promesa de solucionar el conflicto, sólo falta poner fin a la mala inteligencia que existe, evitando la huelga general de estudiantes que se avecina.
El señor Nicolau califica de anti-parlamentaria la discusión, toda vez que no existe ninguna resolución del Gobierno sobre que discutir, y que las manifestaciones de los ministros encarnan el juicio de la generalidad de los ingenieros de caminos, canales y puentes.
El ministro de Fomento cree que daría un triste ejemplo, cediendo a influencias del ministerio.
El señor Camer interviene aconsejando a los escolares que depongan su actitud, y al ministro de Fomento que resuelva el pleito.
(El conde de Romanones vuelve a ocupar la presidencia. La Cámara, que al comienzo de la sesión se había desanimada, con motivo de los incidentes ocurridos, se encuentra concurridísima.)

Orden del día
Se aprueba el presupuesto de Hacienda por 205 votos contra 5.
También quedan aprobados varios créditos de Guerra y en votación ordinaria algunas secciones relativas a las contribuciones y rentas de las posesiones del golfo de Guinea.
El presupuesto de liquidación.

Continúa el debate sobre el presupuesto de liquidación.

El señor Barrasa, diputado por Cádiz, apoya un voto particular pidiendo un crédito de cuatro millones para la construcción de fortificaciones en aquella población andaluza, en el Ferrol y en Cartagena.
Le contesta el señor Barber Sánchez, de la comisión y el señor Barrasa retira su voto.
El señor Rodés Baldrich dice que no puede apoyar su voto mientras no se halle en la Cámara el ministro de Fomento.
El señor Pedregal declara que tampoco apoyará su voto mientras no esté presente el ministro de Instrucción pública.
El señor Vincoati impugna el voto del señor Pedregal pronunciando un discurso en tonos pintorescos, asegurando que el presupuesto de Instrucción pública está desamparado.
El señor La Cierva interrumpe al orador diciendo: Eso no lo puede afirmar S. S. desde el banco de la comisión.
El señor Vincenti: Esa contestación es digna de un cacique. Palabras como las que acaba de pronunciar su señoría, estarán bien en Murcia, aquí no. (Protestas de los conservadores.)
El señor La Cierva: No merece su señoría ni que le conteste.
El señor Vincenti termina de hablar en el momento en que entra en el salón el señor Alba.
El ministro de Instrucción pública interviene para manifestar que el voto del señor Pedregal encaja bien en el presupuesto ordinario.
El señor Pedregal se muestra dispuesto a retirar su voto si se le promete que en el presupuesto se incluirán los créditos necesarios para construir las escuelas que se piden.
Entra en la Cámara el ministro de Fomento, el cual toma asiento en el banco azul. El conde de Romanones abandona la presidencia. (Rumores y toses.)
El presidente de la Cámara: Queda retirado el voto particular del señor Pedregal.

Un incidente
El señor Rodés Baldrich apoya su voto relativo al ferrocarril de No-guera y pide que se lea el artículo del reglamento que se refiere a la duración de las sesiones.
Un secretario pregunta si la Cámara acuerda prorrogar la sesión.
El presidente del Consejo dice que como el proyecto que se discute forma parte de los presupuestos, la sesión debe ser de seis horas.
Se muestran contrarios a este criterio los señores Pedregal, Urzáiz y Senante.
Interviene el señor Romeo, lamentándose que se discuta asunto tan trivial, habiendo pendiente una cuestión política tan grave como la ocurrida en la primera hora de la sesión, añadiendo que el conde de Romanones no volverá a ocupar la presidencia mientras ocupe el banco azul el ministro de Fomento.
El ministro de Fomento da explicaciones de lo sucedido diciendo que sus palabras sobre las luchas intestinas que mantiene el Gobierno no pueden referirse al conde de Romanones, declarando que está en su partido para servirle y no para suscitar ningún género de dificultades a sus compañeros ni a su jefe. (Aplausos.)
El señor Romeo insiste en que el conde de Romanones ha dicho ante un grupo de diputados que no volvería a ocupar la presidencia mientras el señor Villanueva se sienta en el banco azul. Ya que el señor ministro de Fomento—exclama—ha dado explicaciones por qué no viene a dar las de Romanones?
Este entra en el salón acompañado del señor García Prieto y ocupa la presidencia.
El señor Romeo requiere al presidente de la Cámara para que dé explicaciones sobre lo ocurrido.
El presidente de la Cámara contesta que el hecho de ocupar nuevamente su puesto, le excluye de toda explicación. Pregunta al señor Rodés si quiere continuar hablando.
El señor Rodés se reserva hasta mañana.
Y se levanta la sesión.

NOTICIAS Y COMENTARIOS
El incidente Villanueva Romanones. Una frase de Canalejas
Madrid 15.—Al terminar la sesión del Congreso, el señor Canalejas dijo ante un grupo de periodistas:
—Habrán ustedes visto que la cuestión Romanones Villanueva ha terminado y solo fue una tempestad en un vaso de agua.
Después del incidente. Lo que dice Romanones
Madrid 15.—Al abandonar el conde de Romanones la presidencia, acercóse al banco azul diciendo al señor Canalejas que no volvería a presidir sesiones en las que hablará el señor Villanueva.
Esto produjo el natural revuelo, siendo el jefe del Gobierno el primero que intentó calmar al conde de

Romanones que se hallaba muy excitado.
Después, ante varios diputados el presidente del Congreso dijo que su delicadeza le impedía presidir las sesiones en que habla el ministro de Fomento.
Además podría promoverse algún incidente en el cual su posición sería muy difícil ante el temor de que se le pudiera tachar de parcial.
El conde de Romanones no ocultaba su disgusto por el sesgo que había tomado el asunto de los ingenieros industriales.
Al retirarse por segunda vez del salón don Alvaro de Figueroa se dirigió a su despacho donde manifestó que no había dimisionado aunque entendía que la presidencia de la Cámara no podía ser objeto de desconsideraciones.
Reprobó la conducta de los alumnos de la escuela de ingenieros industriales, quienes no entrando en clase han dificultado la resolución del conflicto.
Añadió que el haber puesto en manos del señor Canalejas la solución de la cuestión provocada por el señor Villanueva y que había examinado las cuartillas de los taquígrafos.
Insistió en que él no quiere que dimita el ministro de Fomento, pero necesitaba que se le dieran amplias explicaciones.
Al levantarse la sesión se formaron grandes grupos de diputados en el hemisferio del salón, comentando lo ocurrido.
El conde de Romanones dijo también delante del propio señor Villanueva, que todo se podía haber evitado con haber votado nominalmente la prórroga de la sesión.
Montero y su nómina. Los alumnos de ingenieros industriales en el Congreso. Sánchez Toca y las mancomunidades. Una conferencia.
Madrid 15.—El señor Montero Ríos se ha negado a percibir las 2500 pesetas que le corresponden este mes como presidente del Senado, hasta que no se resolviera el pleito pendiente.
La tribuna de la presidencia del Congreso, ha estado hoy ocupada por los alumnos de la Escuela de ingenieros industriales, al frente de los que se hallaba el hijo del conde de Romanones.
Insistió en que en la conferencia entre el señor Canalejas y el señor Montero Ríos, se aplazó tomar acuerdos hasta que se reuniera la comisión del Senado que entiende en el proyecto de mancomunidades.
Respecto de esta entrevista, celebraron hoy una conferencia en el Congreso, mientras se verificaban las votaciones, el jefe del Gobierno y los señores Barroso, Prieto y Alba. Estos últimos se mostraron conformes con la actitud del señor Canalejas en el asunto.
El presidente del Consejo ha conversado con el señor Sánchez Toca acerca de las mancomunidades.
El exministro conservador negó que sea enemigo de aquellas y que cuando se discuta el proyecto confirmará su criterio regionalista.

La guerra en Oriente
Serbios y griegos. El sitio de Salónica.
Una victoria de los helenos. La aviación en la guerra.
Madrid 15.—Comunican de Belgrado que el ejército serbio se unirá al griego en Salónica. La rendición de esta plaza se considera inminente, pues sus defensas son defectuosas.
Otra parte del ejército del rey Pedro, se unirá con el helénico en Mostar. En la victoria que los griegos obtuvieron sobre los turcos en Vidje Varda, cerca de Salónica, cayó en poder de los vencedores 14 cañones del enemigo, el cual huyó perseguido por los griegos hasta las puertas de aquella capital macedónica.
El Gobierno del rey Jorge ha aceptado los servicios del aviador italiano Cerriti, entregándole un aeroplano.

Ejército griego detenido
Madrid 15.—Notifican de Atenas que el ejército griego que marchaba hacia Monastir, al mando del príncipe Constantino, ha tenido que detenerse y atrincherarse, por haber en contrato en Baniza fuerzas turcas superiores en número.
Los búlgaros. Nuevo contingente. El pabellón blanco.
Madrid 15.—Participan de Sofía que 40 000 soldados búlgaros y serbios van a reforzar el ejército que asedia a Andrinópolis.
El general búlgaro Trochek que mandaba las fuerzas triunfadoras en Lule Burgas, ha dicho que los turcos izaron el pabellón blanco, en el momento en que se hallaban próximos a ser ametrallados.

Una circular de la Sublime Puerta. Por qué piden la paz
Madrid 15.—Notifican de Constantinopla que en la circular que la Sublime Puerta ha dirigido a las poten-

cias, funda la petición de paz en los sentimientos pacíficos que animan a Turquía, y en ella se reconoce que el imperio otomano se halla en situación apurada pero no desesperada, pues todavía tiene recursos para seguir luchando durante mucho tiempo.

La intervención de las potencias. Aviso del Gobierno inglés. Las proposiciones de M. Poincaré
Madrid 15.—Han llegado a la entrada del estrecho de los Dardanelos cuatro navíos de guerra extranjeros para velar por la seguridad de sus nacionales.
El Gobierno inglés ha advertido al ministro de Sofía en Londres que si los búlgaros llegan a Constantinopla encontrarán anclado en El Cuerno de Oro un buque inglés encargado de proteger a los súbditos y los intereses británicos.
Las dos partes principales de la proposición hecha por M. Poincaré a las potencias para intervenir en el conflicto de los Balcanes, son la conservación de la soberanía de Mahomed V sobre Constantinopla y su región, y la convocatoria para celebrar una conferencia internacional en la que estarían representados los estados balcánicos.
Se asegura que mañana llegarán a San Petersburgo dos altos funcionarios otomanos, con objeto de pedir a Rusia que procure obtener para Turquía las mejores condiciones de paz, caso de que a ésta se llegue mediante la intervención de las potencias.

La Bolsa
FONDOS PUBLICOS

MADRID
por 100 pesetas
Fin corriente 100.00 84.00
Fin próximo 100.00 80.00
Al contado
Serie F de 50.000 pts. nominales 84.10 84.00
D de 25.000 " " 84.05 84.00
D de 12.500 " " 84.35 84.30
C de 5.000 " " 84.50 84.50
B de 2.500 " " 84.55 84.55
A de 1.000 " " 84.55 84.55
GyP de 100.000 nominales 87.00 87.00
En diferentes series 100.00 86.25
S por 100 (asortada)
Serie F de 50.000 pts. nominales 100.00 102.00
D de 25.000 " " 100.00 101.95
D de 12.500 " " 100.00 102.00
C de 5.000 " " 102.00 102.00
B de 2.500 " " 101.00 101.95
A de 1.000 " " 102.00 102.00
En diferentes series 103.20 101.95
Fin corriente 100.00 100.00
Fin próximo 100.00 100.00
Nuevo amortizable
Serie E de 15.000 pts. nominales 100.00 100.00
D de 7.500 " " 100.00 100.00
C de 3.750 " " 100.00 100.00
B de 1.875 " " 100.00 100.00
A de 750 " " 100.00 100.00
En diferentes series 100.00 100.00
Bancos y Sociedades
Cédulas hipotecarias al 5 por 100 100.00 100.00
" " " " al 4 por 100 101.75 101.75
Acciones del Banco de España 351.00 352.00
Id. de la Comp. Al. de Tabacos 289.00 289.00
Id. del Banco Hispano Americano 100.00 100.00
Sociedad General Azucarera Española. Acciones preferentes 100.00 100.00
Id. " " ordinarias 100.00 100.00
Id. " " obligaciones 100.00 100.00

PARIS
por 100 francos español
por 100 francos francés
Londres
Libras esterlinas

CAMBIOS
Paris a la vista 16.63 7.16
Londres " " 26.92 27.02

MISCELANEA
MADRID
La plaza de toros
Madrid 15.—El arriendo de la plaza de toros de Madrid se ha adjudicado a don Julián Echevarría, representante del grupo de capitalistas bilbaínos.
El importe de una subasta
Madrid 15.—La adjudicación de la subasta de la plaza de toros de Ma-

drid se ha hecho en 265.268 pesetas.
El señor Mosquera solo ofreció 250 000.

En la Audiencia. Socialistas procesados
Madrid 15.—En la Audiencia de esta corte se ha visto la causa incoada contra los compañeros Largo Caballero y Mora, presidentes de la Unión general de trabajadores y del comité socialista y contra el socio de la primera de dichas entidades, Aguirre Cruz.
El fiscal culpólos de un delito de conspiración con finalidad de rebelión y de otro de amenazas a los agentes de la autoridad en un mitin en que se acordó la huelga general como acto de protesta por la guerra de Melilla. Con arreglo a ello, pidió las penas de tres años, seis meses y veintidós días de prisión para Largo y Mora y tres meses y un día de arresto para Aguirre Cruz.

CADIZ
Emigrante loco. Un muerto y 14 heridos
Madrid 15.—Participan de Cádiz que ha tendido en aquel puerto el trasatlántico Cataluña, conduciendo a bordo gran número de emigrantes. Uno de éstos que había embarcado en Villagarcía, sufrió un repentino ataque de locura, matando al fogonero del vapor e hiriendo a 14 pasajeros.
Tras grandes esfuerzos, lograrse sujetar al demente.

Ultima hora
Madrid 15.—Se reciben nuevos detalles de los sucesos ocurridos en el vapor Cataluña. Presentóse una noche lluviosa y con niebla. El emigrante a que aludo en otros despachos comenzó a gritar, diciendo que se hundía el barco.
El pasaje y la tripulación salieron a cubierta alarmados y el que gritaba les acometió a puñaladas, matando a uno e hiriendo a catorce.
—Dicen de París, refiriéndose a la guerra de Oriente, que los búlgaros antes de avanzar, han decidido reorganizar sus tropas.
Ha sido relevado el gobernador militar de Constantinopla, habiendo redoblado de nuevo las precauciones en la capital de Turquía.
Asegúrase que Italia y Alemania aceptan la proposición de Francia y que indicarán a Serbia y Bulgaria que tendrán que renunciar a gran parte de los terrenos conquistados.
Notase en los Gobiernos de las potencias fuerte tendencia a poner coto al avance de los Estados aliados.
Algunos corresponsales ingleses en Turquía se han retirado ante los rigores de la censura.
En el combate librado entre Serai y Tehorhu, los búlgaros se apoderaron de dos fuertes.
Los turcos han intentado nueva salida de Andrinópolis, siendo rechazados por los sitiadores.
—Dicen de Rochefort que el vapor noruego Eva embistió contra el vapor ruso Arena, el cual se hundió, pereciendo 17 tripulantes y salvándose 8.
—Noticias de los Estados Unidos participan haber comenzado la lucha electoral, desponiéndose aún los resultados.

EL LEON
Para la temporada de invierno
Participamos al público que en los acreditados almacenes de tejidos El Leon, se están recibiendo grandes remesas de artículos de todas clases, tanto para señores como para caballeros.
Esta casa ofrece a su numerosa clientela local, surtido en Paletina. Altas novedades en Cortes de Abrigos y Arrijes, puerco inglés, Paños, Estampados, Gergas, Vicuña, Paños de Capas, Astrakanes, Emboscos, Capas confeccionadas y Pellicas.
Jameno surtido en fantasías de lana seda y de extraordinaria novedad para vestidos de señoras. Terciopelos tonados y chiné, Felpas, Peluches, Paño abrigos, dos caras, Paño manteles, Pieles lana. Todo lo que se quiera en Franelas piqué, Armures y Granités, Abrigos con

EL SENOR
DON JUAN VILCHEZ ATIENZA
HA FALLECIDO EL DIA 5 DE NOVIEMBRE DE 1912
DESPUES DE ROBIAR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.

Se Director espiritual, el R. P. Yañez, de la Orden de Redentoristas; su desconsolada viuda, D.ª María Rodríguez; sus hermanos, D. Antonio, D.ª Rosario y D.ª Regina (ausente); hermanos políticos, D. Juan Jiménez Cirre, D. Agustín Plata (ausente), D. Gregorio, D. José y D.ª Partición Rodríguez Martín (ausentes); sobrinos, primos y demás parientes.
PARTICIPAN a sus amigos tan irreparable pérdida y les ruegan lo encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Plaza de la Universidad, n.º 4, hoy, a las cinco de su tarde, y al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana 7, a las once de la misma, en la iglesia de San Justo y Pastor, por cuyos favores les vivirán agradecidos.
El duelo se despacha en todas iglesias
Granada 6 Noviembre 1912

Linimento Alonso Ojea

PARA CABALLOS

Es vejigatorio y resolutorio al mismo tiempo y el más activo y económico de todos los que se conocen. No destruye nunca el pelo, ni deja la más pequeña señal en la piel. Obra a las dos horas, garantizando sus efectos y actividad.

Pídase en las principales Farmacias y Droguerías.
DEPÓSITO CENTRAL: J. URIACH Y C.ª MONCEDA, 20 - BARCELONA

MOTRIL

GRAN H. COMERCIO

Director - Propietario
ALBERTO CABARROCAS ROS
El mejor de su clase = Cómodas e higiénicas habitaciones = Servicio esmerado = Luz y timbres eléctricos en todas las habitaciones y dependencias generales del Establecimiento = Gabinete de lectura = W. C. :

ANEMIA-CLOROSIS
APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS

Pildoras y Jarabe BLANCARD

DOSIS: 2 a 6 Pildoras / 1 a 3 Cucharadas

DEBILIDADES ESCROFULAS

EL AZÚCAR PURGANTE

L' IDEAL, G. Cazorla

es el más agradable, económico y seguro de todos los purgantes

PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Gran Parador de San José

Director-proprietario
JOSÉ CIPUENTES ACOSTA
TREVÉLEZ

El mejor de su clase - Cómodas e higiénicas habitaciones - Servicio esmerado - Casa de huéspedes y restaurant - Contatos especiales para familias.
Casa fundada en 20 de Octubre de 1912

MINEROS

Compranse calamina y minerales de cobre de todas clases

Don Pedro Senna - Ingeniero
Hornos de Calcinación - ALMERIA

NUCLEATOL ROBIN
GRANULADO
(Nucleotatos de Cal y de Sosa de origen vegetal)

CURA:

RAQUITISMO
CAQUEXIA, LINFATISMO
BRONQUITIS CRÓNICA
CONVALENCIA, ESCROFULAS
DEBILIDAD, NEURASTENIA, etc.

DOSIS: 4 a 6 cucharadas-medidas para adultos en las 24 horas, y 2 a 3 para niños y viejos.

Venta al por Mayor: 43, Rue de Poissy, París.
DEPOSITARIOS: BASCANS Y SALINAS 114, Gloria, BARCELONA.

DENTICINA VERDAD

Es la PANACEA de la DENTICION de GONZALEZ - PERALES

142 años de éxito constante lo tiene demostrado

El empeño en imitarla, sin conseguirla, justifica su bondad: desconfiad, por consiguiente, de las falsificaciones que siempre son perjudiciales a la salud de los niños. - Botella ó caja, 150 pesetas. - Frasco, 1 peseta.

Farmacia de San Gil. - GRANADA

EL PASAJE

Taberna de Miguel Ortega

Vinos de las mejores marcas. - Especialidad en los de Valdepeñas, Caravantes y Puebla. - Anisados de todas clases. - Rute y Cazalla superiores.

Placeta de la Sillería, núm. 1

STAR-GUÍA

Para los Chauffeurs y Turistas en España y Portugal

Primera parte: España. - I. Legislación e información general: Aduanas, Transportes, Impuestos, Conducción y circulación. Señales de carreteras, Correos, Telégrafos, Teléfonos, Monedas, Pesas y medidas, etc. - II. Lista por orden alfabético de localidades de España, con planos de las capitales más importantes, Aduanas, Monumentos, Curiosidades, Excursiones, Sociedades deportivas, Hoteles, Restaurants, Comercio automóvil, Garages, Mecánicos, etc.

Segunda parte: Portugal. - I. Legislación e información general: Aduanas, Transportes, Impuestos, etc. - II. Lista por orden alfabético de localidades de Portugal, con plano de las capitales más importantes, Aduanas, Monumentos, etc.

Tercera parte: Francia. - Aduanas, Conducción y circulación, señales de Carreteras, Monedas, etc. Cuarta parte. Datos varios interesantes. - Como se fomenta el excursionismo: La obra de la Unión Velocipédica española. La Obra del Real Automóvil Club de España. Multiplicación y desarrollo de las máquinas. Cuadro de velocidades en pista, etc.

Quinta parte: Lo que se debe saber. - Como se pesa un coche. Como debe hincharse un neumático. Como se evitan los peligros de la carretera y de la ciudad. Como evitar los peligros del tránsito a pie.

Sexta parte: Miscelánea. - Las industrias españolas del automóvil; Hoteles, Mecánicos, Hojas de observaciones, omisiones, etc.

Un tomo, 10 por 15 centímetros, de más de 500 páginas, ilustrado con numerosos grabados y planos de las principales capitales de provincia, Lisboa, Oporto, etc.

Precio encuadernado en tela, 2 pesetas. Vendese en las principales librerías.

Biblioteca "PATRIA", MADRID

Publica novelas, cuentos, etcétera., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso hechas a los más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta "Biblioteca", es decir que ha merecido alabanzas de literatos como los Sres. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath, Duque de Rivas, Silvela, etc.

Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas al cromo a varias tintas con el retrato del autor.

FAMILIA FORMAL admite persona estable. Piso moderno y céntrico, habitación cómoda e higiénica. Darán razón: Jardines, 26.

PAPEL para envolver. Se vende en esta Administración.

Flejes Se venden en esta Imprenta. Manuel Paso, 2 (bajos).

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Específicos.

En GRANADA: D. Miguel González Perales, Plaza San Gil, 10. - González de la Torre, Hileras, 2 (Mesones). - A. Covalada, San Jerónimo, 13. - don Vicente Cortés, Plaza Nueva, 31. - Farmacia Simón, Acera del Casino, 7. - Droguería de D. Ricardo González Sánchez, Marqués de Gerona, 2. - D. José Zambrano, Reyes Católicos, 32.

MÁLAGA - ESTACION DE INVIERNO

En una hermosa finca de recreo, situada a 15 minutos de la población, se ceden cuatro buenas habitaciones, dormitorios, retrete, cuarto de baño, comedor y cocina, con completo servicio de vajilla y ropas de mesa y cama, si lo desean. Tiene buen jardín y cocheras

En la redacción de este periódico se darán más detalles a quien lo desee

María Alhama Herrera PROFESORA EN PARTOS Placeta de la Sillería, núm. 6

Un ROMPE-CABEZA

para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacerse una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida a sus productos.

Pidiendo a la Agencia Internacional de Anuncios HAASENSTEIN Y VOGLER, Fernando, 2, 1.º BARCELONA

presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes a publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaques, etc., del mundo entero, queda solucionado a satisfacción este problema.

D.ª AMALIA GOMEZ MOLINA

PROFESORA EN PARTOS CALLE DE LA CRUZ, N.º 11

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros

Domicilio social, Madrid: Espoz y Mina, 4 y 6 CAPITAL desembolsado, 5.000.000 de pesetas

Seguros de Incendios - Seguros sobre la Vida - Seguros marítimos Seguros de paquetes por ferrocarril

BANQUEROS: Banco de Gijón. - Banco de Oviedo. - Banco Hispano Americano. - Banco Español del Río de la Plata. LA ESTRELLA tiene hecha el depósito que previene la Ley. Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén: Don Antonio Corriente. O.ª S.ª Alfaro, 28 y 30, Córdoba. Delegat. en Granada: Don Pascual García Brocas, Alhóndiga, 10, segundo.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 45 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GRANADA: Sres. D. Luis Morales, Plaza del Carme, núm. 15, en resuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, núm. 63, frente al Banco de España.

NOTICIERO GRANADINO

DIARIO DE LA MAÑANA

Con las últimas noticias telegráficas y telefónicas de Madrid, provincias y Extranjero

REDACCION Y ADMINISTRACION: GENERAL LACHAMBRE (ANTES ESTRIBO), NÚM. 8 - TALLERES: MANUEL PASO, 2

Precio de las suscripciones

En Granada.	Mes,	1'50 pesetas;	Trimestre,	4'50;	Semestre,	9;	Año,	19
En el resto de España,	»	2	»	5	»	10	»	20
En el Extranjero,	»	4	»	10	»	20	»	40
= = = Comunicados, de 1 a 25 pesetas línea, a juicio del director = = =								

Precio de las inserciones

Anuncios corrientes: línea cuerpo 8, en 1.ª plana, 1 pta;	2.ª 0'25;	3.ª 0'25;	4.ª 0'10
Esquelas mortuorias: a una columna en	» 50	» 25	» 10
» » a dos » en	» 100	» 50	» 25
» » a tres » en	» 200	» 100	» 50

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonares, Memorándums, Títulos, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados. Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Etiquetas, Letras de cambio, Participaciones de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía.

OFICINAS General Lachambre, núm. 8

TALLERES Manuel Paso, núm. 2 (bajos)

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 142

L. PARRERO

La Inquisición, el Rey y el Nuevo Mundo

(Segunda parte de EL HEROE Y EL CESAR)

—Julio, en esta ocasión solemne, tú, el héroe, el sabio, por primera vez de tu vida te ofuscaste como los demás; la Providencia no obstante, que vela por la suerte del mundo, conservó clara la luz de mi entendimiento, inspirándome a la vez; los medios de libertarte. Somos seis con una sola voluntad, con un mismo deseo, y no importa nada que el autor del pensamiento se llame Mauro, Julio o Flaviano; ni te hace falta saber los medios, en la

seguridad de que honrarán al que los emplee.
—Tienes razón, Osorio; mi cabeza no se halla ahora como anteriormente; mi entendimiento es nulo y mi razón divaga. Tú comenzaste la gran obra de este día; concuéyela, hermano; seré el primero en obederte, ya que el Cielo parece inspirar tu elevado ingenio. Corre, Flaviano; dispón de mis tesoros, de mi vida; sálvese mi padre y perezca yo si es preciso.
El joven maestre de campo sonrió de un modo siniestro, replicándole:
—Si hay alguna víctima, no serás tú, el príncipe... acaso sea otro.
—¿Qué quiere decir, Flaviano? ¿Tu mirada, esa sonrisa... Tienes veintitrés años y... ¿guarda, hermano!...
—Señor duque -interrumpió el joven, -mando yo ahora.
Y alzando la voz, continuó:
—Mauro, al frente de los cien

inetes más prácticos, audaces y denodados, segueme; eligelos uno a uno. Parte. Duque del Imperio, vizconde de Jana, Roberto Navarro, Rogelio Mendoza y Enrique Lavaleit, esperadme en este sitio. El ejército puede concluir de comer, volviendo a ponerse sobre las armas.
Y desapareció de allí como un meteoro.
—¿Ni ha estrechado nuestras manos! -exclamó Silva con sentimiento.
—¿Ni he podido abrazarlos y acaso no los vuelva a ver! -dijo Flaviano, saliendo de la tienda y limpiándose una ardiente lágrima que corría por su rostro.
—Que concluyan de comer los tercios y que se cumpla la orden de Osorio -añadió el duque, siendo obedecido en el acto.
Tres minutos después partían del campamento Núñez y Osorio al frente de cien oficiales, cubiertos unos y otros de acero, llevándose bajadas las viseras de los cascos.

Sin expresar una sola frase, aguiñeando a sus potros y con bandera blanca, llegaron a la primera avanzada enemiga.
—¡Parlamento! -gritó Flaviano, deteniéndose en unión de los suyos.
—¿Qué pretendéis? -le preguntó el oficial turco que mandaba allí.
—Soy -le contestó nuestro español -un jefe del campamento cristiano, y traigo una embajada para el príncipe Mustafá. Avisadle al momento.
—Lo haré con tal de que no paséis de aquí.
—Id tranquilo, que ninguno de los míos se moverá hasta que conteste vuestro jefe.
Algo después partió el oficial otomano, atravesó las trincheras, llegando hasta el príncipe Mustafá. Durante su ausencia, se acercó Osorio a su amigo, diciéndole:
—Estoy seguro de salvar al padre Alberto, aun cuando sepan quién es, si bien quedará alguno o algunos en su lugar. Mientras yo hablo con

el primo de Solimán II, familiarízate si puedes con uno de los individuos que componen esa avanzada; y si te fuera dable ganarlo, te sería más fácil hacer algo por el desgraciado o los desgraciados que han de reemplazar al príncipe de Italia. Nota, hermano, que unos son albaneses y otros egipcios; los primeros pertenecen a Turquía y obedecen al gran señor, su amo; en tanto que los segundos los trajo a Malta su afición a la guerra y la alianza pactada entre el rey de Egipto y el gran turco. Miralos, parecen divorciados; hablan diferentes idiomas, y no entienden los unos a los otros; tú te expresas en las dos lenguas. Lo demás te lo irán explicando los acontecimientos, tu claro ingenio y el noble cariño que profesas... a todos tus amigos.
—¿Qué vas a hacer tú, el más hidalgo de los hombres?
—Nada más puedo ni debo decirte, por lo que te ruego me dejes llevar a cabo el plan, excusando toda clase de preguntas.

—¿Qué veintitrés años tan admirablemente aprovechados! ¿Qué alma, qué valor, qué abnegación! Flaviano inclinó la cabeza, permaneciendo en esta postura. Mauro le miraba, y alzando después la vista al cielo, parecía demandar gracia especial en favor de una víctima.
De este modo esperaban los dos amigos la contestación del príncipe Mustafá, mientras los cien hombres que les obedecían aguardaban la más leve indicación de sus jefes para acometer contra todos sus contrarios, sin importarles el número, clase ni condición; mas interin llegaba este instante, seguían en la actitud pasiva que se les había impuesto.
Imposible parecía tanta abnegación y grandeza de alma en un joven tan apegado a la vida y a los placeres del mundo. Osorio en esta ocasión se hacía incomprensible para todo el que ignorase la hidalguía que encerraba su corazón. Pero no adelantemos el discurso,